



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS
ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA

1
2
3 A quadragésima quinta reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no
4 auditório da SEMA, Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número cinqüenta e cinco,
5 décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, no dia primeiro de setembro de dois mil e oito, às
6 quatorze horas e vinte minutos. **Compareceram** Conselheiros: Francisco Luiz da Rocha
7 Simões Pires, SEMA (presidência); Carlos Alexandre Ávila, Secretaria das Obras Públicas
8 (suplente); Eduardo Krause Secretaria dos Transportes (suplente); Margareth Vasata Silva,
9 Secretaria de Planejamento e Gestão (suplente); Marta Hermínia Dias, SEDAI (suplente);
10 Leda Famer, Comitê Tramandaí (titular); João Francisco Giuliani, Comitê Santa Maria
11 (titular); Lúcia Schmidt, Comitê Pardo (titular); Cláudio Marcelo Marques de Moraes, Comitê
12 Baixo Jacuí (titular); Lenison Maroso, Comitê Apuaê-Inhandava (titular). **Ausentes:** Luis
13 Antônio de Leon Valente, Secretaria da Agricultura (suplente); Salzano Barreto de Oliveira,
14 Secretaria da Saúde (suplente); SEMC; Aloísio Sirangelo Braun, Secretaria da Ciência e
15 Tecnologia (suplente); Casa Civil; Tarso Isaia, Sistema Nacional de Meio Ambiente; Luiz
16 Fernando Cybis, Comitê Lagoa Guaíba (titular) e Sergio Martini, Comitê Vacacaí e Vacacaí-
17 Mirim (suplente). **Ausência Justificada:** Márley Caetano de Mendonça, Sistema Nacional
18 de Recursos Hídricos (suplente). **Demais participantes:** Zuleika Santos, Comitê Ijuí; Daniel
19 Schmitz, Comitê Taquari-Antas; Tânia Zoppas, Comitê Caí; Claucia Kapper, Comitê Turvo-
20 Santa Rosa-Santo Cristo; Kurt Néri Strack, Comitê Baixo Jacuí; Sérgio Miotto, Comitê
21 Apuaê-Inhandava; Fernando Bernal, Comitê Baixo Jacuí; Mariza Beck, Comitê Ibicui -
22 Câmara Técnica Uruguai; Daiana Cottelon, Comitê Ijuí; José Alberto Pinheiro Vieira, Comitê
23 Piratinim; Maurício Colombo, Comitê Gravataí; Nara Raquel Göcks, Comitê Lago; Cláudia
24 de Oliveira, FEMSA; Júlio Vasconcelos, Comitê Santa Maria; Vilma C. Da Silva, Comitê
25 Lago Guaíba; Maria Celina Oliveira, Comitê Caí; Antônio Augusto Marques, Comitê
26 Tramandaí; Lisiane Ferri, Profill; Flávia Muradas Bulhões, Profill; Frederico G. Kayser,
27 Rotary Clube; José Maria Lima, DRH; Jorge Dariano Gravonsh, SEHADUR; Antonio Granta,
28 Comitê Caí; Manoel Ramalho Campelo, Sindarsul; Ricardo Litwinski Süffert, Comitê Caí;
29 Ana Elizabeth Carara, SEMA; Leonardo Tavares, SEMA; Maria Elizabete Ferreira, Pró-Mar-
30 de-Dentro; Claudia Ribeiro, Projeto Mira-Serra; Germano Schüür, Universidade Caxias do
31 Sul; Fernando Pons da Silva, Câmara Técnica Águas Subterrâneas; Ronaldo Nery, SIUMA;
32 André Luís Coutinho, DRH; Nancy Giugno, METROPLAN. O presidente iniciou a reunião
33 informando não que não havia quorum suficiente para deliberações, enquanto isso
34 apresentou o Eng. Paulo Renato Paim como o novo diretor do Departamento de Recursos
35 Hídricos, substituindo o Eng. Ivo Mello, que correspondia ao **item II** da pauta. Salientou a
36 honra de poder ter uma pessoa da qualidade do Paim no cargo. Paulo Paim agradeceu e
37 chamou o Eng. André Coutinho, bolsista do CNPq, para fazer o relato sobre o **Projeto CT-**
38 **Hidro – primeiros resultados - item III.** Ao final do relato, o presidente Francisco Simões
39 Pires anunciou que já havia quorum necessário com a chegada do Conselheiro Eduardo
40 Krause, representante da Secretaria da Infra-Estrutura e Logística. Colocou em aprovação o
41 **Item I – Aprovação das Atas da 44ª reunião ordinária e 14ª extraordinária do CRH** - As
42 atas foram aprovadas. O Cons. Eduardo Krause solicitou que fosse antecipado o **item VI –**
43 **Aprovação dos processos de Enquadramento nas bacias hidrográficas dos rios Caí,**
44 **Pardo, Tramandaí e Lago Guaíba.** Aprovado a alteração da pauta pelo plenário – Paulo
45 Paim apresentou a minuta de Resolução e fez um breve histórico do processo até a
46 proposta final aprovado pelas CTs. Informou que o CRH não tem poder de polícia e sim de
47 planejamento. Conselheiro Eduardo Krause salientou que na resolução em discussão
48 excetua-se o que não existe e está estimulando o saneamento. A Conselheira Leda Famer
49 lembrou que um dos papéis políticos dos comitês era trabalhar as prefeituras. Ricardo
50 Süffert, secretário executivo do Comitê Caí apresentou a proposta de restrição de uso
51 aprovada pelo Comitê e disse que, segundo a Secretaria Executiva, esse assunto seria
52 discutido em Reunião posterior. Salientou que o Comitê acatava a decisão do CRH e
53 entregou o resumo detalhado para que seja objeto de nova resolução e explicou a tabela de



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

54 Enquadramento do Comitê Cai. O Presidente Simões Pires informou que levará o material
55 para conhecimento e análise do Secretário Otaviano. Após Lucia Schmidt, presidente do
56 Comitê do Rio Pardo, Antonio Augusto U. Marques, Secretário Executivo do Comitê do Rio
57 Tramandaí e Vilma Cardoso da Silva, Secretária Executiva do Comitê do Lago Guaíba
58 relataram o processo de construção do Enquadramento em suas bacias. A Conselheira
59 Lúcia propôs alteração no artigo primeiro da Resolução de Enquadramento. O Presidente
60 Simões Pires colocou em votação o texto original da Resolução. Texto aprovado. Em
61 seguida, o texto da Resolução com a alteração sugerida pela Conselheira Lúcia Schmidt.
62 Texto aprovado com alteração no artigo primeiro. **Item IV– Processo de Outorga na Bacia**
63 **do rio Santa Maria** – Paim contou que a Outorga na bacia do rio Santa Maria será vinte e
64 um acordos, um por cada das vinte e uma sub-bacias nas quais as bacia hidrográfica foi
65 dividida. O Conselheiro Giuliani relatou que tudo havia sido combinado e que, em parte,
66 está sendo praticado, mas a CPA (Comissão Permanente de Assessoramento) do Comitê
67 estudou o caso e concluiu que os prazos devam ser prorrogados para o cadastramento. E
68 solicitou a implantação do monitoramento quantitativo, bem como o monitoramento
69 qualitativo. O presidente Simões Pires avisou que pela falta de quorum, a decisão do
70 Conselho seria ad referendum e submetida na próxima reunião do CRH. **Item V – Câmaras**
71 **Técnicas – andamento e definições** - Sérgio Cardoso falou em nome de Câmara Técnica
72 de Programação, Orçamento e Acompanhamento de Projetos do Fundo de Investimentos
73 em Recursos Hídrico - CTPA - e trouxe a sugestão de criação de um grupo de trabalho para
74 estudar e propor um novo ordenamento jurídico dos Comitês, porque está insustentável os
75 Comitês terem de procurar “barrigas de aluguel” para fazer convênio de manutenção. O
76 Presidente Bernál da CTPA, após discutir com os Comitês encaminhará para pauta da
77 próxima reunião do CRH. Daniel Schmitz, Comitê Taquari-Antas, falou pela Câmara Técnica
78 de Gestão da Bacia Hidrográfica do Guaíba, solicitando a prorrogação de mais sessenta
79 dias para finalização do relatório final do GT do Guaíba, pois serão criados três grupos de
80 trabalho: implementação da Agência, Cobrança e Planejamento. Aprovado. Mariza Becker,
81 Presidente da Câmara Técnica de Gestão da Região Hidrográfica do Uruguai – disse que a
82 CTU fez duas solicitações ao CRH – Primeira: Que o Conselho tomasse conhecimento do
83 Workshop promovido pela consultoria do Plano de Desenvolvimento Sustentável da Bacia
84 do Uruguai e considerando que alguns dos Comitês receberam convocações para
85 participarem. Solicitou ainda que o Conselho tomasse conhecimento do papel dos Comitês,
86 no âmbito do programa, que as convocações fossem feitas via Sistema de Recursos
87 Hídricos e no caso de participação legítima que seja previsto pela consultoria recursos para
88 mobilização dos seus membros, haja vista que não estão previstos nos planos de trabalho
89 dos convênios de manutenção das secretarias executivas para participação de reuniões e
90 workshop deste programa oriundo da Secretaria da Irrigação e Usos Múltiplos da Água.
91 Segundo – Os Comitês da região do Uruguai reclamam ao Estado a elaboração dos termos
92 de referência e o custeio do Enquadramento das águas superficiais. O Presidente Simões
93 Pires disse que já foi elaborada pelo DRH uma estrutura geral de Termos de Referência e
94 que tinha sido colocada à disposição dos Comitês. José Alberto Vieira, Comitê Piratinim
95 falou pela Câmara Técnica de Águas Subterrâneas salientando sobre o trabalho
96 desenvolvido. A Conselheira Leda Famer reivindicou que a Câmara Técnica de Gestão da
97 Região Hidrográfica do Litoral seja convocada novamente. **Assuntos Gerais** – Paim
98 informou sobre a consulta ao CRH da Câmara Técnica de Gestão do Uruguai, sobre
99 correspondência recebida do Comitê Várzea. O presidente Simões Pires encaminhou
100 formalmente a Assessoria Jurídica da SEMA para manifestação. Paim leu a
101 correspondência do Comitê Baixo Jacuí manifestando-se publicamente contrário ao
102 encaminhamento dado à discussão da Agência e Cobrança na Região do Guaíba. O
103 Presidente encaminhou a correspondência à Câmara Técnica de Gestão da Região
104 Hidrográfica do Guaíba. Julio Vasconcelos, Presidente do Comitê Santa Maria solicitou a
105 possibilidade da SEMA hospedar o site do Comitê Santa Maria. O Presidente Simões Pires
106 pediu ao secretário executivo visse com a PROCERGS. A Conselheira Leda Famer



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

107 informou que seu Comitê continua procurando uma entidade parceira para o convênio de
108 manutenção. Maurício Colombo, presidente do Comitê Gravataí perguntou se na viagem do
109 Secretário Otaviano à Holanda houve perspectivas de investimentos nas bacias dos Sinos e
110 Gravataí. O presidente Simões Pires solicitou ao secretário executivo Paulo Paim requeira
111 informações, através de ofício, ao Secretário de Estado do Meio Ambiente, sobre a missão à
112 Holanda. Não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente Francisco Luiz da Rocha
113 Simões Pires encerrou a reunião e eu, Paulo Renato Paim, Secretário Executivo do
114 Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata.